

17日,广州国际龙舟邀请赛比赛现场

# 广州国际龙舟邀请赛是展示城市文化的窗口

羊城晚报记者 梁悛韬 徐炜伦

6月17日,广州国际龙舟邀请赛开赛。125支龙舟队伍在珠江广州河段上演“速度与激情”。记者走访各支龙舟队伍获悉,无论是“本地龙”还是“过江龙”,均对本届赛事十分重视。不少“过江龙”希望通过此次广州之旅,加深对广州的认识。

## 争相参赛

广州国际龙舟邀请赛在穗举办,本地队伍自然不能缺席。早在比赛前,广州市黄埔区黄埔街龙舟队就因“夜训”刷屏网络,成为明星队。6月17日,这支队伍迎着晨光来到比赛现场一展风采。

“常常‘夜训’是因为大多数队员白天要上班,晚上才方便聚在一起训练。”市民张伟潮既是黄埔街龙舟队的队员,也是龙舟龙头“雕刻大师”,他说,龙舟既是传统文化,也是一项强身健体的运动,广州国际龙舟邀请赛是长年举办的大赛,作为本土队伍必须全力以赴。

“我们队伍2010年就开始参加这项赛事,一直没有中断过。”广州国际友人龙舟队队员大卫来自英国,目前长居广州,他表示,广州国际龙舟邀请赛在疫情后首次恢复举办,队伍必然积极参与。

“本地龙”积极参赛,“过江龙”也热情高涨。“为了备战广州赛,队员们利用节假日刻苦训练,希望展现最好的状态。”香港水师龙舟队领队黄浩智介绍,该队不少队员是水警,所以队伍命名为“水师”。

“为了广州赛,我们同样牺牲了节假日进行训练。”澳门独木舟会女子龙舟队领队梁玉珊说,龙舟赛是一大盛事,作为大湾区城市的一员,澳门同样不能缺席。

珠海市斗门区乾务镇龙舟队领队梁敬辉则表示:“我们队正处于新老队员接替的状态,广州国际龙舟邀请赛水平高参赛队伍众多,正好可以考验一下我们的实力。”

## 收获友谊

赛场上,各参赛队伍飞速划桨,一较高下;赛场下,各参赛队员其乐融融,收获友谊。

记者比赛当天在现场看到,每一场小组赛结束后,互不相识的队伍成员都会相互击掌,为彼此加油鼓劲。“这就是我们长年不缺席广州赛的原因。”黄浩智说,他非常喜欢广州国际龙舟邀请赛的竞赛氛围。

“这届比赛,我又新认识了一批来自其他国家和地区的龙舟队。”大卫说,龙舟竞渡如今已是一项世界普及的运动。通过广州国际龙舟邀请赛,他可以认识更多来自世界各地的龙舟爱好者。

“正如我们‘以水结缘’的队名,通过比赛我们认识了很多高手。”广州水结女子龙舟队领队黄二丽表示,各个参赛队伍场上是对手场下是朋友,通过竞赛大家都积累了经验,能促进彼此提升。



不同队伍成员相互击掌,为彼此加油鼓劲

## 认识广州

除了提供一个奋楫争先的舞台,广州国际龙舟邀请赛还是对外展示城市文化的窗口。“这是一个向世界展示我们传统文化的舞台。”张伟潮表示,通过本届比赛,不仅中外选手在赛场上“打成一片”,还让外国选手更深入地了解了中国传统文化技艺,这也是广州国际龙舟邀请赛特有的“舞台效应”。

“希望各地龙舟队来广州不只是比赛。”大卫说,广州是一座国际化大都市,建议参加比赛的队伍在广州多待几天,更深入地认识这座城市,感受这座城市的温暖、友好、包容和多样。在采访结束时,大卫不忘“剧透”,6月21日至24日在广州海珠湿地举办的第五届海珠湿地龙舟赛活动也将有不少中外龙舟爱好者参加,希望市民游客届时到访。

“因为疫情,过去三年我们没有来广州。这次要好好看看广州的变化,和广州的朋友聚一聚。”黄浩智说。“烧鹅、云吞、猪手,很想念广州的美食。”梁玉珊说,她和队员们计划比赛结束后在广州好好逛一逛,品尝美食。

本版图片/羊城晚报记者 麦宇恒 钟振彬 梁悛韬

## 广州国际龙舟邀请赛时隔三年重启

# 珠江再现百龙争霸

羊城晚报记者 苏苻 柴智 龙希

锣鼓喧天,旌旗飘扬;桨叶飞舞,浪花翻腾……6月17日,广州国际龙舟邀请赛时隔三年重启,珠江再现赛龙夺锦盛况。

当天,随着短跑名将苏炳添一声鸣锣发令,比赛在中大北门广场至广州大桥之间的珠江河段拉开大幕。125支龙舟队击水奋楫,上演“速度与激情”;无数观众江畔呐喊,共享传统文化盛事。

## 125条龙舟击水竞渡

广州国际龙舟邀请赛是广州传统龙舟赛事,源自1985年正式举行的广州龙舟竞渡赛,1994年更名为广州国际龙舟邀请赛。本届赛事由国家体育总局社会体育指导中心、中国龙舟协会、广州市人民政府共同主办,共有来自粤港澳大湾区、驻穗领馆、在穗商会、高校、兄弟城市、对口帮扶城市及广州各区的125条龙舟、近5000名运动员参加盛会。

今年的比赛共设4个项目,分别为传统龙舟600米直道竞速、22人龙舟600米直道竞速、彩龙竞艳以及游龙表演。

当天9时,预赛正式开始。各组龙舟健儿在美丽的珠江水面挥桨竞渡,赛龙夺锦。精彩激烈的龙舟竞速吸引了众多市民游客驻足观看。虽然比赛期间伴有短时阵雨,但大家观赛热情不减,并热情地为运动员呐喊助威。

14时,在阵阵催人奋进的锣鼓声中,各支龙舟队伍在珠江河面展开了激烈角逐。其中,传统龙(传统龙舟600米直道竞速)和标准龙(22人龙舟600米直道竞速)竞速环节尤为精彩。在标准龙决赛中,三



传统龙比赛结束后,获胜队伍欢呼庆祝

## “霸个好位”呐喊助威

“这气氛好似春节逛花市!”在17日的比赛现场,珠江两岸人头攒动,市民游客里三层外三层地围观赛事。有的人为争夺观赛最佳位置,几个小时不敢挪动分毫。

记者在现场看到,观赛的市民游客一边伴随着抑扬顿挫的鼓声高呼“呜呜呜”,一边挥舞着手中的帽子和小龙旗为龙舟选手呐喊助威。其中,有坐着轮椅在老伴陪伴下惬意享受龙舟热浪的阿婆,有举着小国旗聚精会神看龙舟竞渡的孩童,还有扛着“长枪短炮”生怕错过任何一个精彩瞬间的摄影爱好者。

广州市民梁女士带着5岁的儿子乘坐公交车花了近1小时赶到二沙岛观赛。这是她和儿子首次现场观看龙舟比赛。梁女士开玩笑地说:“比赛的人在流汗,观赛的人也在流汗。”有了首次观赛经验的梁女士表示,明年一定会做好

充足准备,“提前霸个好位置”。市民皮女士和邻居相约带着孩子来到现场观赛。皮女士表示,除了带孩子现场观看龙舟比赛外,还准备在端午节期间带孩子参加划龙舟亲子活动,不仅可以让孩子了解端午节的由来,也能加深孩子对中国传统文化的认识。

在标准龙大学生组决赛结束后,现场宣布南方医科大学男子龙舟队获得第一名。听到成绩,在现场观赛的一对夫妻张女士和王先生激动地欢呼起来。原来,他们是南方医科大学的校友,当天只是到现场“凑热闹”看比赛,没想到自己的母校也有队伍参赛,这个意外惊喜让他们非常激动。

张女士还表示:“来到现场观赛才知道比赛如此震撼。遗憾的是知道比赛的消息太晚了,未能做好功课,也没有找到最佳观赛位置。这一课也没有错过,明年会提前关注赛事。”

## 花絮

## 彩龙竞艳各出奇招 文化展示创意十足

2023年广州国际龙舟邀请赛除了紧张的标准龙和传统龙竞速环节,还有争奇斗艳的彩龙和游龙比拼,参赛队各出奇招,一展风采。

游龙也称看龙,旧时作为助兴船只用于观赏赛龙,如今除了助兴外,也增强了比拼精神。彩龙也称花龙,主要用于水上表演,参赛船只装饰精良,争奇斗艳,靠创意夺睛。

彩龙竞艳环节,来自广州市天河区车陂村的两条彩龙夺得三等奖。其中一条彩龙是大名鼎鼎的“东坡号”,船上呈卷起形态的旗帜最引人瞩目。据负责人苏钦斌介绍,旗帜卷起部分裹着五谷,寓意五谷丰登。他们还特意邀请了国际友

人和女性上船,寓意传统龙融入新文化。另一条龙舟主打科技主题,船上放置了宇航员模型,颇有看点。

“我们村的‘东坡号’曾6次参加广州国际龙舟邀请赛,今年参赛的是老龙的‘孙辈’新‘东坡号’,希望以此展现龙舟文化的传承和融合,为宣传龙舟文化出一份力。”苏钦斌表示,为了装饰这两条彩龙,车陂村过了正月十五就立马策划开展相关工作。

“我们年年参赛,彩龙从来都是一等奖。”广州市天河区猎德村彩龙荣获一等奖,村民李焯焯将获奖标志贴在袖子上,摆出骄傲的姿势拍了一张照片,分享到微信群和村民

同贺。说起村里的彩龙,李焯焯非常自豪。据介绍,猎德村的两条彩龙中,有一条以“共建大湾区未来,推动高质量发展”为主题,龙舟全身勾画着鲜艳的荔枝、莲花和葫芦图案,美轮美奂,龙舟上有两只活灵活现的舞狮,寓意龙马精神。另一条为女子游龙队,所有队员戴着白帽子,船身涂画着黄底鱼鳞纹,非常抢眼。

“我们的女子龙舟队有70多名队员,村里还有很多人争相上船,都希望为村里尽一份力,同时体验一下广州国际龙舟邀请赛的氛围。”李焯焯说。



彩龙竞艳及游龙表演

## 广州国际友人龙舟队:龙舟为媒广交友

6月17日下午,鼓声响起,一艘艘色彩斑斓的龙舟在珠江竞渡争流。参加比赛的有一支来自广州的特殊队伍——广州国际友人龙舟队。这支队伍既有中国籍队员,也有外国在穗居民。该队伍虽最终未能晋级决赛,但领队何伟东认为队员赛出了风格,心满意足。

42岁的何伟东于2015年加入广州国际友人龙舟队。聊起龙舟队的组成,何伟东有很多话说。“队伍于1998年成立,当时由驻广州的领事馆职员组建。队伍近年人员变化较大,已从原来领事馆的职员作为骨干,变成了只有两三名成员来自领事馆,其他大部分成员为在广州生活的外国人。”何伟东说。

何伟东表示,在外国友人眼中,划龙舟和其他运动一样,都是强身

健体的一项体育运动。大家通过朋友的介绍了解到这支龙舟队,并逐渐爱上这项运动。如今,组织外国友人参加龙舟活动和龙舟赛已经成为常态。“每年农历二月二龙抬头,很多村都会举办起龙、采青等民俗活动,我们会邀请队伍中一些成员参加,在仪式开展的过程中向他们介绍有关龙舟的习俗和背后的故事。”何伟东说。

在外行人眼中,进入专业的龙舟队门槛一定很高。何伟东则表示:“我们队不设门槛,爱运动的朋友都可以参加。”据何伟东介绍,广州国际友人龙舟队于每周周末组织常规训练,技术水平较高的队员周六训练,周日则向所有队员开放。

在广州,划龙舟被调侃为“房东

的游戏”。何伟东表示:“我不是房东,也不是村民,之前一直没有划龙舟的机会。”2015年,因为公司的工会活动,何伟东首次接触龙舟。尝试过后,他对这项运动产生了浓厚的兴趣。看到有专业的训练队招队员,他便毛遂自荐,开启自己的龙舟之旅。

2015年至今的8年时间里,何伟东到国内外参加了不少比赛,以运动员的身份体验了各地的风土人情,并结交了来自不同国家和地区志同道合的朋友。他认为,龙舟赋予了他更多人生意义。

阔别三年,何伟东带领广州国际友人龙舟队再次参加比赛,感慨万千。“还是熟悉的味道,还是原来的配方,还是那么刺激。”何伟东说。

## 广州本土居民龙舟队:赛龙夺锦拼默契

龙舟赛有近80人参赛,且可以采取跪姿,在视觉感官上更加刺激、更加过瘾,但也更考验船上所有人的默契。其中,鼓手扮演着领航者的角色,会根据龙舟和对手的速度调整鼓声的频率和吹哨子的节奏,提醒队员开足马力,进而掌控龙舟的行进节奏。

广州市黄埔区黄埔街龙舟队此次举全区之力参赛,领队杨智超

介绍,黄埔区此次有两个参赛名额,他们非常珍惜这次难得的机会,为了筛选出能力最强的龙舟健儿,他们进行了三轮(坐直直线测试、跪扒100米测试以及配合度、动作标准度的综合评定)选拔,最终从135人中挑选出75人参赛。在锁定参赛名单后,还特意聘请两名专业的龙舟教练进行指导,让队伍的成绩有了突飞猛进的提升。